



PM2.5攻坚： 能否倒逼中国绿色转型？



□新华社记者 陈芳 张森森 陆文军

近10年PM2.5年均浓度下降，但2010年年均值与即将颁布的“新国标”相比仍超1倍……针对灰霾元凶PM2.5，北京市环保部门6日首次公布一组研究性监测数据，拉开北京启动PM2.5监测及发布工作的“序幕”。

2012年，京津冀、长三角、珠三角等重点区域都将打响这场声势浩大的“PM2.5攻坚战”。人们关注，中国达标天评价系统的“洗牌”，将在多大程度上倒逼中国绿色转型？



达标天评价“洗牌”，数据与感受摆脱“两张皮”

订购设备，布局站点，调整空气质量监测数据收集分析信息系统……北京市环保局此前表示，PM2.5的监测网络建设目前已正式启动，力争年内完成全市相关监测站点建设，并在春节前首先发布27个监测子站3项常规污染物每小时的浓度。

“要让公众更清楚地了解自己生活区域的实时空气质量，我们的监测数据才会更贴近百姓感受。”北京市环保局大气管理处处长于建华说。

以降低PM2.5为重点，打一场提升空气质量的攻坚战——北京市提出2012年主要污染物浓度下降2%的目标，“十二五”末实现“蓝天”数比例达到80%的目标。

不仅仅是北京，今年天津、山东、武汉等省市纷纷表示，陆续启动PM2.5的监测。江苏将在现有的17个PM2.5监测点位的基础上，再建68个PM2.5监测点，最终实现监测“全省覆盖”；上海已建成PM2.5试点监测点位24个，其中3个为国控评价点。

“如果加入PM2.5评价指标，优良天数将可能大幅下降。”江苏省有关负责人表示，数据“难看”一点不要紧，关键是要弄清楚灰霾天的来源，要有措施解决大气污染问题，扭转被动局面。“如果公布了，灰霾天没有减少，就没法向老百姓交代。”

“我国空气质量污染依然十分严重，总悬浮颗粒物和PM10浓度水平较高，由于这两种污染物的污染问题还未得到根本解决，决定了我国的标准与国际接轨需要一个渐进的过程。”环保部部长周生贤表示，一些重点区域率先实施空气质量新标准，争取监测水平早日和国际接轨，就是率先做到监测结果与人民群众感受相一致。



降低PM2.5，节能减排要“伤筋动骨”

从公众感知灰霾困扰，到“围脖们”呼吁推动，再到《环境空气质量标准》向全社会第二次公开征求意见，PM2.5的快速升温到正式亮相，形成了一次国家环保政策与公众民意的良性互动。专家表示，PM2.5的推出，为人们审视经济增长和发展模式提出了新角度，当前亟须跨越“三道坎”。

第一道坎是严控机动车污染。于建华说：“目前北京的机动车保有量已近500万辆，这个数字还在增加，大气容量压力巨大。”专家表示，像北京、上海这样的大城市拥堵程度严重，庞大的机动车保有量和低速行驶，造成汽车燃油燃烧不充分，从而导致PM2.5排放数量倍增。

要努力改善城市空气质量，必须实施机动车高排放标准，加快油品升级，改变“好车吃粗粮”的状况。采用扩大限行区域和资金补助激励相结合的办法，加速淘汰各类老旧车，鼓励市民举报投诉“黑烟车”，加大高排放车辆检测力度，努力改善城市拥堵状况。

有关研究表明，北京市PM2.5约60%来自燃煤、机动车燃油、工业使用燃料等燃烧过程，23%来源于扬尘，17%来源于溶剂使用及其他。能否控住“重化工”，是降低PM2.5的第二道坎。

一个毋庸置疑的事实是，当前，一些地方的产业结构仍偏向“重型化”，能耗下降的“紧箍咒”与一些地方经济发展的“GDP崇拜”仍形成反差。全国人大环资委有关负责人分析：“与工业化和城镇化的加速期相对应，我国的能源消耗和污染排放也正呈现高位波动、时好时坏的相持期。”

影响PM2.5的第三大因素就是区域污染，控制区域污染是降低PM2.5的第三道坎。“空气污染防治做不到独善其身，必须联防联控。”中科院大气物理研究所研究员王跃思告诉记者，“PM2.5可以在空气中漂浮数天，区域传播非常严重。如果没有多地区的多种污染物协调治理，联防联控，靠一己之力，空气质量很难再上台阶。”



1月7日，北京市环境保护监测中心工作人员在查看PM2.5监测设备。



图为北京市环境保护监测中心监测PM2.5的设备(1月7日摄)。



1月7日，北京市环境保护监测中心工作人员在查看PM2.5的监测数据。

(本版图片均据新华社)

**转型到位，
才能换来
“碧水蓝天”**

清华大学环境与工程研究院院长郝吉明指出：“虽然数据显示10多年来，北京PM2.5浓度呈下降趋势，但年均值与即将颁布的新国标比仍有差距。北京市要达到标准值还有相当的难度，估计10年甚至更长的时间才能实现。”

郝吉明认为，要换来“碧水蓝天”，就必须强调绿色转型，这既包括观念更新，也有生产和生活方式的转型。

对政府部门而言，城市必须有节制地发展，如果高污染、高消耗的产业仍然占到GDP很大比重，施工现场遍地开花，就很难实行。减少PM2.5，企业生产也要转型。

倡导公众绿色出行。人是污染的受害者，也是污染的制造者，人们应该直面污染严重的“现实”。为这个后果“买单”只有一条路，树立环保生活理念，开展低碳生活、绿色出行、绿色消费，转变生活方式，主动减少PM2.5等大气污染物的排放。